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1. ÖBVP

Mitglieder des STLP genießen bei Inanspruchnahme der angebotenen Fortbildungen dieselben Ermäßigungen wie Mitglieder des ÖBVP. Das breit gefächerte Fortbildungsangebot des ÖBVP reicht vom bewährten Praxisgründungsseminar über Seminare zur Bindungstheorie bis hin zum Workshop zur Transgenerationalen Traumatisierung. Die meisten Termine finden in Wien, einige auch in Salzburg und Innsbruck statt.

Für STLP-Mitglieder gelten dieselben Ermäßigungen wie für ÖBVP-Mitglieder:
https://www.psychotherapie.at/sites/default/files/files/bildung/Forum-Fortbildung-OEBVP-Programmheft-Webversion-2017-2018.pdf

Mitglieder des STLP können sich für die Veranstaltungen des Forum Fortbildung per E-Mail (oebvp.zimmermann@psychotherapie.at), Fax (01-512 70 90 44) oder auch per Post mittels ausgefülltem Anmeldeformular (siehe Programmheft) direkt beim ÖBVP anmelden.
Innerhalb einer Woche erhalten Sie ein Bestätigungsmail und die Information, ob ein Platz im gewünschten Seminar frei ist sowie über die Zahlungsmodalitäten. Bitte weisen Sie bei Ihrer Anmeldung darauf hin, dass Sie STLP-Mitglied sind, dann erhalten Sie den günstigeren ÖBVP-Mitglieder-Tarif.

www.psychotherapie.at


2. Die alpha nova Akademie
Die alpha nova Akademie ist ein Angebot der alpha nova BetriebsgesmbH und gestaltet als qualitätszertifizierte Weiterbildungseinrichtung Lernerlebnisse für Menschen, die mit Menschen arbeiten. Mit unseren Angeboten wenden wir uns an Fachkräfte, Unternehmen und interessierte Personen aus den Bereichen Sozialwirtschaft, Erziehung, Bildung und Gesundheit. 
Fünf ausgewählte Angebote der alpha nova Akademie werden als offizielle Fortbildungen des STLP anerkannt. Zusätzlich gibt es 15% Ermäßigung auf die angeführten Angebote. Die Anmeldung der STLP-Mitglieder erfolgt über das Anmeldeportal der alpha nova Akademie oder telefonisch als auch via E-Mail.
Persönlichkeitsstörungen 
Termine und Orte: 
15.-16. März 2018 in Kalsdorf, alpha nova Akademie 
3.-4. Mai 2018 in Liezen, Haus der Inklusion 

Depression und Angst bei CHRONISCHER STRESSBELASTUNG 
TERMIN: 13. April 2018 ORT: alpha nova Akademie Kalsdorf

TAG DER ACHTSAMKEIT – MBSR  (Mindfulness-Based-Stress-Reduction Program) 
TERMIN: 14. April 2018 und 29.November 2018 ORT: Retzhof, Leitring 

Interdisziplinäre Schatzkiste für PsychologInnen und PsychotherapeutInnen 
TERMINE: September, 29. Oktober, 10. Dezember 2018, jeweils 16 - 18.30 Uhr ORT: alpha nova Akademie, Kalsdorf 

PSYCHOPHARMAKA und ihr Zusammenwirken mit PSYCHOTHERAPIE 
TERMIN: 19. Oktober 2018 ORT: Haus der Inklusion, Liezen

www.akademie.alphanova.at

3. Mosaik Bildung und Kompetenz (BuK) GmbH
Wir sind eine parteipolitisch unabhängige Erwachsenenbildungseinrichtung. Wir sehen Bildung als einen gewichtigen Schlüssel zur inklusiven Gesellschaft und wir bieten Fort- und Weiterbildungsveranstaltungen für Unternehmen und Fachkräfte im Sozial- und Gesundheitswesen und allen Interessierten, die ihre Kompetenzen in ihrem Fachgebiet bzw. in ihrem Alltag vertiefen wollen, sowie Antworten auf neue Herausforderungen und Entwicklungen in ihrer täglichen Arbeit suchen.
Fünf ausgewählte Angebote der Mosaik Bildung und Kompetenz (BuK) GmbH werden als offizielle Fortbildungen des STLP anerkannt. Zusätzlich gibt es 15% Ermäßigung auf die angeführten Angebote.. Das Programm für 2018 ist unter https://www.buk-web.at/de/download/ abrufbar.

Angst, Depression und Suizid
Termin: Do., 08. November 2018, 15 - 18 Uhr (3 UE) 
Ort: Mosaik GmbH, Wiener Straße 148, 8020 Graz 

"Halte mich, ich spüre dich nicht!" Bindungstheorie und Bindungsstörungen
Termin: Di., 05. Juni 2018, 09 - 18 Uhr (8 UE)
Ort: Mosaik GmbH, Wiener Straße 148, 8020 Graz 

Trauma und Demenz 
Termin: Di., 05. Juni 2018, 09 - 18 Uhr (8 UE) 
Ort: Mosaik GmbH, Wiener Straße 148, 8020 Graz 

Essstörungen (Anorexia nervosa, Bulimie) 
Termin: Mo., 08. Oktober 2018, 09 - 18 Uhr (8 UE) 
Ort: Mosaik GmbH, Wiener Straße 148, 8020 Graz 

Bindung und Mentalisierung 
Termin: Di., 18. Dezember 2018, 09 - 18 Uhr (8 UE) 
Ort: Mosaik GmbH, Wiener Straße 148, 8020 Graz 

www.buk-web.org

1. IFF 
Die IFF-Akademie (akademie@familienfoerderung.at) hat sich zum Ziel gesetzt zur Verbesserung der sozialen und gesundheitlichen Situation, speziell im Bereich Kinder, Jugend und Familie, durch umfassende Fort- und Weiterbildungen für Fachkräfte (PsychotherapeutInnen, PsychologInnen, PädagogInnen,...) beizutragen. Die hohe Qualität unserer Angebote spiegelt sich in unseren Kooperationspartnern wider. 
Auf fünf vom STLP zertifizierte Fortbildungen bekommen Mitglieder 15%. Das Programm der IFF-Akademie folgt in Kürze...

Fünf Angebote folgen noch...

www.iff-familienfoerderung.at

2. Die Akademie für Kind, Jugend und Familie
Arbeit mit Menschen braucht verantwortungsbewusstes Know How. Know How wie Menschen Ihre psychischen Stärken entdecken können: Für effizientes Handeln in Familie, Schule und Arbeit. Die Akademie für Kind, Jugend und Familie steht für Wissensvermittlung und Entwicklung in diesem Bereich.
Mitglieder des STLP bekommen auf alle Fortbildungen der AKJF-Akademie 20 %. Fünf Fortbildungen sind zusätzlich vom STLP zertifiziert. Die Anmeldung erfolgt direkt über das Anmeldeportal der AKJF-Akademie unter www.akjf.at.
Fünf Angebote folgen noch...
www.akjf.at

3. Seminar Gleichenberg

Seit 1969 lädt das Integrative Seminar für Psychotherapie Ende Oktober zu psychotherapeutischer Fortbildung und Selbsterfahrung im besonderen Ambiente des Kurorts Bad Gleichenberg ein. Als STLP-Mitglied können Sie zum ermäßigten Tarif an den jährlich wechselnden Fortbildungs-Workshops teilnehmen!

Anmeldeformalitäten folgen noch....
www.seminargleichenberg.at
www.oegmp.net

