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Bundesministerium für Gesundheit (BMG),
Radetzkystraße 2, 1030 Wien 
„Psychotherapie ist im Gesundheitsbereich ein eigenständiges Heilverfahren für die Behandlung von psychischen, psychosozialen oder auch psychosomatisch bedingten Verhaltensstörungen und Leidens-zuständen. Sie besteht gleichberechtigt neben anderen Heilverfahren, wie z. B. medizinische oder klinisch-psychologische Behandlung. Die Ausübung von Psychotherapie ist seit 1991 gesetzlich geregelt (Psychotherapiegesetz, BGBl 1990/361).“
Siehe: https://www.sozialministerium.at/cms/site/attachments/2/2/6/CH3999/CMS1148314652459/psychotherapie30102012.pdf

Steiermärkische Gebietskrankenkasse:
Psychotherapeutische Behandlungen
Auch die psychotherapeutische Behandlung ist im Rahmen der Krankenbehandlung der ärztlichen Hilfe gleichgestellt, wenn sie von Personen erbracht wird, 
· die zur selbständigen Ausübung der Psychotherapie berechtigt sind und
· nachweislich vor oder nach der ersten, jedenfalls vor der zweiten Behandlung innerhalb desselben Abrechnungszeitraumes eine ärztliche Untersuchung stattgefunden hat.
Bestätigung
der ärztlichen Untersuchung bei Inanspruchnahme einer psychotherapeutischen Behandlung:
§135Abs.1Z.3ASVG:„Im Rahmender Krankenbehandlung ist der ärztlichen Hilfe gleichgestellt...eine psychotherapeutische Behandlung...wenn nachweislich vor oder nach der ersten, jedenfalls vor der zweiten psychotherapeutischen Behandlung innerhalb desselben Abrechnungszeitraum es eine ärztliche Untersuchung (§2Abs.2Z.1 des Ärztegesetzes 1998, BGBI.Nr.373) stattgefunden hat.

Siehe: https://www.stgkk.at/cdscontent/?contentid=10007.750899
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